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Acta de la sesión ordinaria 36-23, celebrada virtualmente por la Junta Directiva 

General del Banco de Costa Rica, el lunes dieciséis de octubre del dos mil 

veintitrés, a las ocho horas con treinta y cinco minutos, con el siguiente cuórum:  

MBA Fernando Víquez Salazar, presidente; Licda. Mahity Flores Flores, 

vicepresidente; Licda. Sonia Mora Jiménez, directora; Dr. Luis Emilio Cuenca 

Botey, director; Licda. María del Pilar Muñoz Fallas, directora; MBA Eduardo 

Rodríguez Del Paso, director; Sr. Néstor Eduardo Solís Bonilla, director.  

Además, asisten como invitados: 

MBA Douglas Soto Leitón, gerente general; Licda. Evelyn Corrales Aguilar, 

subgerente a.i. de Banca Corporativa y Empresarial; Licda. Rina Ortega Ortega, 

subgerente a.i. de Banca Personas; Lic. Manfred Sáenz Montero, gerente 

corporativo jurídico; Dr. Juan Carlos Castro Loría, asesor jurídico de la Junta 

Directiva; Licda. María Eugenia Zeledón Porras, auditora general corporativa a.i.; 

MSc. Minor Morales Vincenti, gerente corporativo de riesgos; MBA Pablo 

Villegas Fonseca, secretario general; Licda. María José Araya Álvarez, asistente 

secretaría junta directiva a.i. 

Los miembros de la Junta Directiva General, miembros de la Alta Administración 

y personal de la Secretaría de la Junta Directiva participan de esta sesión, en 

modalidad de telepresencia, mediante una herramienta informática de uso global, 

diseñada para videoconferencias, provista y validada por el área de tecnología de 

la información, la cual garantiza la autenticidad e integridad de la voluntad y la 

conservación de lo actuado; lo anterior, de conformidad con lo dispuesto en el 

artículo 7, del Reglamento de funcionamiento de la Junta Directiva General del 

Banco de Costa Rica. 

ARTÍCULO I 

 En el capítulo de agenda denominado Aprobación de Orden del Día, el señor 

Fernando Víquez Salazar somete a consideración del directorio, el orden del día propuesto 

para la sesión ordinaria 36-23, que se transcribe a continuación: 

I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

II. APROBACIÓN DE ACTAS 

a. Actas de las sesiones ordinarias 34-23 y 35-23, celebradas el 2 y el 9 de octubre del 

2023, respectivamente. 

III. CONOCIMIENTO INFORMES COMITÉ DE CRÉDITO n.°41-2023CC. Atiende SIG-55. 

(CONFIDENCIAL - INFORMATIVO)  

IV. ASUNTOS DE LA GERENCIA 

a. Gerencia General: 

a.1 Seguimiento de pendientes asignados por Junta Directiva General, a la 

Gerencia General. (CONFIDENCIAL–RESOLUTIVO)  

a.2 Solicitud ampliación de plazas temporales Secretaría Junta Directiva 

Atención acuerdo sesión 47-22, art V. (PÚBLICO RESOLUTIVO)  
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b. Gerencia Corporativa de Finanzas: 

b.1 Actualización del Reglamento de Tarifas y Condiciones para los servicios del 

Banco de Costa Rica. (PÚBLICO – RESOLUTIVO)  

b.2 Propuesta modificación formulario rendición de temas tratados en juntas 

directivas y comités de apoyo. Atiende acuerdo sesión 18-23, art. XIII. 

(CONFIDENCIAL- RESOLUTIVO).  

b.3 Propuesta SIG Corporativo. (CONFIDENCIAL –RESOLUTIVO)  

c. Subgerencia Banca de Personas:  

c.1 Seguimiento de atención de compromisos ante Junta Directiva General. 

(CONFIDENCIAL – RESOLUTIVO) 10 minutos 

c.2 Informe atención de pendientes sobre el proceso de crédito Pymes. 

(CONFIDENCIAL –INFORMATIVO)  

Gerencia Corporativa de TI:  

d.1 Informe de incidentes en producción III trimestre 2023. Atiende acuerdo 

sesión 35-23, art. XI. (CONFIDENCIAL – INFORMATIVO)  

V. ASUNTOS DE LA AUDITORÍA GENERAL CORPORATIVA 

a. Evaluación externa de la calidad de la función de Auditoría Interna del BCR. Atiende 

SIG-71. (PUBLICO – INFORMATIVO)  

b. Resultado sobre la evaluación al cumplimiento de los requerimientos establecidos en 

el Reglamento para las operaciones de crédito de última instancia en moneda 

nacional del Banco Central de Costa Rica. Atiende SIG-02. (CONFIDENCIAL – 

INFORMATIVO)  

c. Propuesta de plan de vacaciones. (PUBLICO – RESOLUTIVO) 

VI. ASUNTOS GERENCIA CORPORATIVA DE RIESGO 

a. Avance SGF 2584 Plan de Gestión de la cartera de crédito, junio 2023. 

(CONFIDENCIAL –INFORMATIVO)  

VII. ASUNTOS JUNTAS DIRECTIVAS DE SUBSIDIARIAS Y COMITÉS DE APOYO 

(INFORMATIVO).  

a. Resumen de acuerdos tomados por subsidiarias: 

a.1 BCR Seguros 

a.2 BCR Valores 

b. Resumen de acuerdos tomados por comité de apoyo: 

b.1 Comité Corporativo de Activos y Pasivos. 

b.2 Comité Corporativo de TI. 

VIII. ASUNTOS DE LA JUNTA DIRECTIVA GENERAL 

IX. ASUNTOS VARIOS 

X. CORRESPONDENCIA 

 Seguidamente, el señor Fernando Víquez Salazar dice: “Buenos días a todos. 

Vamos a dar formal inicio a la sesión ordinaria, de hoy lunes 16 de octubre del 2023, número 
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36-23, al ser las 8:35 de la mañana, empezando por el orden del día. No sé si hay alguna 

variación al orden del día de la administración o los señores directores”. 

 Al respecto, indica el señor Douglas Soto Leitón: “Nada más en Asuntos Varios 

recordarles la actividad de mañana sobre la Cátedra Bancaria”.  

 De seguido, el señor Víquez señala: “Ok, entonces aprobaríamos el orden del 

día”. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 36-23, con la inclusión de un 

tema en el capítulo de Asuntos Varios, conforme se consigna en la parte expositiva de este 

acuerdo. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO II 

 El señor Fernando Víquez Salazar somete a la aprobación las actas de la 

sesiones ordinarias 34-23 y 35-23, celebradas, en su orden, el dos y nueve de octubre del dos 

mil veintitrés. 

 Al respecto, el señor Víquez Salazar dice: “Y pasaríamos al punto número dos, 

que es aprobación de actas. Con el acta de la sesión ordinaria 34-23 y 35-23; son dos sesiones 

celebradas el dos y el nueve de octubre del 2023, respectivamente. No sé si se recibió alguna 

observación o modificación don Pablo”. 

 De seguido, el señor Pablo Villegas Fonseca indica: “Buenos días. He de 

informarles a los señores directores que, una vez circulada el acta de la sesión 34-23, celebrada 

el dos de octubre, se recibieron observaciones de forma por parte de don Fernando Víquez 

(Salazar), en los artículos III, VIII y XIII. Asimismo, en esa acta se recibieron también 

observaciones de forma en los artículos III, IV, V, VIII, IX, X y XII, por parte de doña María 

del Pilar (Muñoz Fallas) y finalmente, también por parte de don Manfred (Sáenz Montero), en 

los artículos XIX y XXI; son observaciones de forma, las cuales ya están incorporadas en la 

versión del acta (documentos) que está disponible en Sharepoint y que sería la que está para 

aprobar, si ustedes así lo tienen a bien. 

 Asimismo, respecto al acta 35-23 celebrada el nueve de octubre del año en 

curso, solamente se recibieron observaciones, una vez circulado el documento, por parte de 

doña María del Pilar, en los artículos II, III, IV y V. Reitero, son observaciones de forma que 

ya fueron consideradas. El documento que también está en SharePoint reúne esas 

observaciones y sería el que está para aprobar, si ustedes así lo tienen a bien”.  

 Así las cosas, el señor Víquez señala: “Perfecto, entonces estaríamos dando por 

aprobadas las actas de la sesión 34-23 y 35-23, respectivas”. 

 Después de considerar el asunto,  
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LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar las actas de las sesiones ordinarias 34-23 y 35-23, celebradas, en su 

orden, el dos y nueve de octubre del dos mil veintitrés. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO III 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema presentado se relaciona con operaciones de clientes (secreto 

bancario) y de uso restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 

Constitucional, el párrafo final del artículo 30 de la Ley Orgánica del Sistema Bancario 

Nacional (1644) y 273, de la Ley General de la Administración Pública, en relación con las 

disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (7975, del 04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO IV 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y de uso restringido, 

de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (n.°7975, 

del 04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO V 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos de la Gerencia, se incorpora, por 

medio de la modalidad de telepresencia, la señora Sandra Araya Barquero, gerente 

Corporativa de Capital Humano y presenta, para análisis y aprobación de esta Junta 

Directiva General, el informe que contiene la solicitud de ampliación de plazas temporales en 

la Secretaría de la Junta Directiva. Lo anterior, según lo dispuesto en la sesión 47-22, artículo 

V, del 22 de diciembre del 2022. 

 Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. El señor Fernando Víquez Salazar introduce el tema y dice: 

“Pasaríamos al punto a.2, solicitud de ampliación de plazas temporales para la Secretaría de la 

Junta Directiva. Este atiende el acuerdo de la sesión 47-22, artículo V. Es resolutivo, público y 

está para cinco minutos. Presenta doña Sandra Araya”. 

 Acto seguido, la señora Sandra Araya Barquero comenta: “Buenos días 

señores directores. Efectivamente, lo que venimos a presentar es algo muy rápido. En su 

oportunidad, en diciembre del año pasado, la Junta Directiva le solicitó a la Secretaría de la 

Junta Directiva que gestionara un estudio de procesos para determinar cuál era la realidad de 

los requerimientos que tenía la Secretaría de la Junta Directiva, y mientras se realizaba este 

estudio le autorizó dos plazas, en la cuenta de servicios especiales, por un periodo de seis meses.  

 Estos seis meses ya se cumplen, el 17 y el 21 de octubre, de las dos personas 

que se asignaron de forma temporal a la Secretaría de la Junta Directiva. La instrucción de la 

Junta fue: se autoriza que se realice el estudio; si no se ha realizado el estudio, se autoriza que 
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la Gerencia General autorice la ampliación de esas plazas, pero, en este momento ya la oficina 

de procesos emitió el informe. ¿Qué es lo que pasa? Ese informe está sujeto a revisión y máxime 

considerando que, de acuerdo con el Plan Horizonte se tienen que trabajar otras iniciativas para 

determinar la distribución de los recursos y la optimización de los recursos que el Banco tiene.  

 Entonces, ¿Qué es lo que se solicita? Que esas dos plazas en servicios especiales 

que la Junta autorizó sean ampliadas por seis meses más, mientras se analizan los resultados de 

ese estudio del Área de Procesos y que, en caso de que el estudio del Área de Procesos no se 

haya terminado de finalizar su análisis, además, considerando todo lo que viene con el Plan 

Horizonte, que sea la Gerencia General que autorice la ampliación, de forma interina, de esas 

dos plazas.  

 Entonces, básicamente, este informe lo que está señalando, es lo que les acabo 

de comentar y lo que se está solicitando es lo que les comentaba también, que considerando 

que ese estudio ya se realizó, pero hay que analizarlo, ir viéndolo en función del Plan Horizonte, 

le solicitamos a la Junta autorizar la ampliación de estas dos plazas por un periodo de seis 

meses, y que en caso de que el estudio no se haya terminado de analizar, que sea la Gerencia 

que autorice la ampliación por seis meses o por el plazo que sea necesario”. 

 Interviene la señora María del Pilar Muñoz Fallas: “Buenos días. Muchas 

gracias doña Sandra. A mí no me queda claro, o sea, estoy totalmente de acuerdo con lo que 

usted plantea, pero lo que no me queda claro es que tiene que ver esas plazas con el Plan 

Horizonte, porque lo que he venido captando es que el Plan Horizonte es mucho en áreas de 

negocio, de sucursales y demás. Entonces ese link con el Plan Horizonte es el que no me queda 

muy claro, si es tan amable de podérmelo explicar mejor”. 

 Posteriormente, la señora Sandra Araya menciona: “Claro con todo gusto, 

doña María del Pilar. Vamos a ver, dentro de todas las iniciativas que el Plan Horizonte 

contiene, efectivamente se inició con lo que eran las iniciativas del Área Comercial. Hay una 

que, precisamente, el viernes tuvimos una primera reunión y se tiene que adelantar su ejecución, 

que es una iniciativa relacionada con la optimización de los recursos de las áreas de apoyo. Y 

aquellas áreas del Área Comercial que no se hayan analizado en estas dos iniciativas básicas, 

que son… las tres, perdón, que se han iniciado, que es la biónica, la mac y la de crédito.  

 Entonces, esta iniciativa que se tiene que adelantar su ejecución, para este año, 

estaba para el próximo año, que es una iniciativa de optimización de los recursos, tiene que 

adelantarse y ahí tenemos que entrar a revisar todo lo que son las áreas de apoyo. Entonces, 

¿Cuál es el propósito? Que hasta que esto no se haya realizado no asignar plazas, ni ver lo que 

esos estudios de procesos están señalando, para determinar cuál es la realidad de cada una de 

las oficinas del Banco. 

 Por eso es por lo que nuestra recomendación no es asignar plazas, en este 

momento, ni tampoco ver esos resultados de sus estudios de (Oficina) Procesos. Que, ahorita 

con lo que se tiene, a nivel de los diferentes procesos que las áreas están realizando, los 

resultados, casi que uno ya los conoce, que es la asignación de plazas. Y, en este momento, 

primero tenemos que ver la optimización de los recursos, considerar las salidas de personal que 

estamos teniendo por diferentes razones y después ya determinar, junto con BCG (Boston 

Consulting Group) qué es lo recomendable para las diferentes áreas de apoyo del Banco. 
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 Entonces, efectivamente, como usted lo señala, ahorita lo que se ha realizado 

son estudios y las iniciativas que van orientadas al Área Comercial, pero esa iniciativa 

específica que estaba para arrancar en el 2024 se tiene que adelantar para que se inicie en lo 

que resta del año 2023”. La señora María del Pilar Muñoz agradece la respuesta. 

 Seguidamente, el señor Fernando Víquez comenta: “Doña Sandra, estas plazas 

deberían de ser… se supone que son temporales por el tema de la oralidad. Teníamos el tema 

de la necesidad de hacer las transcripciones con un software nuevo, etcétera. Pero, pareciera 

que los plazos son larguísimos, seis meses y seis meses más y otra vez. Cuando es una cosa de 

determinación, o sea, ya hay un estudio, y como bien dice doña María del Pilar, digo, yo 

entiendo que el Plan Horizonte va a ser toda una modificación, desde el punto de vista de la 

estructura organizacional y eso toca la Secretaría de la Junta Directiva. 

 Pero, me suena muy largo esos seis meses, dejar ahí en automático, porque eso 

puede durar años, de seis meses en seis meses, y es algo que me parece que es relativamente… 

Está prácticamente relacionado con el tema de la eficiencia, en la capacidad de convertir esa 

oralidad a las actas, y que entiendo que tiene que ver con un tema de tecnología, entonces, lo 

que se me hace es un poco largo”. 

 Posteriormente, el señor Néstor Solís Bonilla acota: “Yo comparto la inquietud 

de don Fernando. Me parece que, cuidado y el acuerdo puede mejorarse, que se puede plantear 

diferente. Que está en términos de no autorizar plazas nuevas. No necesariamente las plazas 

para la Secretaría”.  

 Añade el señor Víquez Salazar: “¿Verdad? Es más temporal, habíamos 

conversado y se suponía que era un tema, más o menos…en ese sentido. Yo entiendo que con 

el tema que vamos a ver mañana y algunos de los temas de como vaya desarrollándose el tema 

del Plan Horizonte vamos a ir modificando cosas, en relación con plazas. Pero, sí habíamos 

conversado de plazas temporales, me parece. Don Douglas tiene la palabra y después don 

Eduardo. No sé don Eduardo si quiere antes, sí se refiere a lo mismo”. 

 En el mismo orden de ideas, el señor Eduardo Rodríguez del Paso agrega: “Yo 

pienso igual que usted, presidente, don Fernando, que es importantísimo que eso quede por 

escrito que son temporales. Gracias”. 

 A lo cual, el señor Douglas Soto Leitón indica: “Muy bien. En primer lugar, se 

hizo un estudio de procesos, donde el área de la Secretaría de la Junta requiere de tres recursos, 

a raíz de eso le dimos dos recursos. Luego, tenemos lo de la reorganización del Plan Horizonte, 

que primero va a revisar, va a ir como de arriba hacia abajo. Primero va (revisar) el número de 

jefes, si son necesarios o no, dónde podemos reestructurar.  

 Porque eso es incide, directa y fuertemente, a nivel de salarios y luego ya viendo 

cada una de las casitas y comparándolo con un benchmark. (Por ejemplo) Gestión de Crédito 

tiene tantas personas, ¿cómo andan afuera en el mercado? ¿Será así? No hay que recortar, 

bueno, vamos a ver dónde podemos recortar.  

 Ese es el trabajo que está mencionando doña Sandra, que va a hacer. De ahí 

vamos a poder decir, ‘tenemos tantos recursos’, porque se requiere para el área de ventas 

incrementar los recursos y para el área de apoyo disminuir los recursos. Esa conversión es la 

que vamos a ir trabajando. Pero en el tema este hemos investigado, fuertemente, sobre 
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tecnología y no hemos encontrado una herramienta que se acople a las necesidades que tiene 

en este momento. 

 Incluso, hay un proyecto de ley para modificar esa ley que vino a (establecer) 

que tiene que ser literal y en audio y video. Entonces, en ese sentido, para mantener la calidad 

y para mantener la oportunidad de estar entregando las actas, se hace necesario dotar a estas 

personas. ¿Por qué temporal? porque mientras vemos donde sobran algunos recursos, podemos 

asignárselos a la Secretaría de la Junta, por eso estamos pidiendo seis meses”.  

 En línea con lo anterior, la señora Mahity Flores Flores señala: “Don Douglas 

lo dijo muy claro. Esto es un tema temporal, mientras (Gerencia Corporativa de) Capital 

Humano termina de afinar este proceso que don Douglas está explicando, pero en general, lo 

que sí es demostrado es que la Secretaría de la Junta Directiva necesita tres recursos y se les 

han dado dos, y yo creo que prueba de eso es verlos a ellos trabajando los sábados y los 

domingos.  

 Entonces, creo que es temporal mientras Recursos Humanos termina de hacer 

el análisis, pero no es temporal para la Secretaría, tal vez es para aclararlo, porque 

efectivamente hay un estudio que respalda que se ocupan tres plazas. Entonces, estoy de 

acuerdo, pero nada más era como para dejarlo ahí, que lo que estamos esperando es que doña 

Sandra ya lo concluya y que queden oficialmente ya nombrados, digamos las personas que 

vayan a quedar ahí, porque sí, el recurso hace falta. Como decía don Douglas, la tecnología no 

nos ha logrado ayudar al punto, como lo pide la ley, de que se lleven las actas y todo este 

proceso que a veces es tan manual. Era eso. Muchas gracias”.  

 De seguido, el señor Fernando Víquez dice: “Gracias por la aclaración. No sé 

si los señores tienen alguna observación al respecto. Me parece que está claro”.  

 Por otro lado, la señora Araya Barquero menciona: “Sí, tal vez nada más, don 

Fernando, si me permite reiterar un poco eso. Para aclarar específicamente, las plazas son 

temporales, son seis meses lo que se está asignando. La iniciativa que hace mención doña 

Mahity no ha iniciado, se va a adelantar la ejecución, para que arranque este año y el periodo 

estimado, según lo que me comentaban el viernes, todavía no tengo los detalles, hasta esta 

semana tengo la reunión con BCG, para que me lo haga saber en detalle, son 16 semanas. 

 Y, en esas 16 semanas tenemos que determinar la optimización de los recursos 

en las diferentes áreas de apoyo, para el reacomodo correspondiente, donde se requiera, por 

medio de estudios técnicos, que se ocupen ya plazas fijas. Podría ser que, en ese caso, cuando 

veamos el caso específico de la Secretaría, apoyándonos en el informe del Área de Procesos, 

efectivamente se diga, bueno si se requieren las tres, hay que asignarle las tres, o si son menos. 

 Bueno, no me quiero adelantar porque hay que esperar a ver esos resultados de 

la iniciativa, pero, básicamente es eso”.  

 Por consiguiente, el señor Víquez Salazar comenta: “De acuerdo doña Sandra, 

gracias por la aclaración. Entonces si no hay más dudas sigamos con la propuesta de acuerdo”. 

 Seguidamente, la señora Sandra Araya expresa: “La propuesta del acuerdo 

sería autorizar la ampliación de las dos plazas de la cuenta de servicios especiales. Si quiere, 

aquí puedo agregar temporales, para que quede más claro para el acuerdo, por las consultas de 
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los señores directores, para el puesto transcriptor de actas de la Junta Directiva General, por un 

plazo de seis meses, así como la utilización del presupuesto correspondiente, mientras se realiza 

el análisis del estudio de capacidad instalada, efectuado por la Oficina de Gestión de Procesos, 

considerando la estrategia del Plan Horizonte y que, en caso de requerirse la ampliación del 

plazo de estas plazas, mientras se concluye el análisis, la Gerencia General lo podría autorizar, 

y si es posible, se los agradezco que sea en firme, considerando que una de las plazas, el plazo 

vence el día de mañana”.  

 Sobre el mismo tema, el señor Fernando Víquez agrega: “De acuerdo doña 

Sandra. Entonces procederíamos tal cual y pasaríamos… agradeciéndole su participación”. 

 Se finaliza la telepresencia de la señora Sandra Araya. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando:  

Que, de acuerdo con las cargas de trabajo actuales de la Secretaría de la Junta Directiva General 

y tomando en cuenta que el estudio de capacidad instalada, realizado por la Oficina de Gestión 

de Procesos y Productividad debe de ser revisado, considerando la estrategia del Plan 

Horizonte, se solicita la ampliación por seis meses, de las dos plazas de servicios especiales 

como Transcriptor de Actas Junta Directiva General BCR. 

Se dispone:  

 Autorizar la ampliación de las dos (2) plazas, de manera temporal, en la cuenta 

de servicios especiales, para el puesto Transcriptor de Actas de la Junta Directiva General BCR, 

por un plazo de seis meses, así como la utilización del presupuesto correspondiente, mientras 

se realiza el análisis del estudio de capacidad instalada efectuado por la Oficina de Gestión de 

Procesos y Productividad considerando la estrategia del Plan Horizonte.  

 En caso de requerirse la ampliación del plazo de utilización de dichas plazas, 

mientras se concluye el análisis, la Gerencia General podrá autorizarlo.  

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO VI 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos, gestión de riesgo 

y de uso restringido, de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General 

de la Administración Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No 

Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO VII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos de la Gerencia, participa, por 

medio de la modalidad de telepresencia, la señora Rossy Durán Monge, gerente corporativa 

de Finanzas para presentar a consideración del directorio, el documento que contiene la 

actualización del Reglamento de tarifas y condiciones para los servicios del Banco de Costa 

Rica (B-30-04), versión 57. 
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 Para la presentación de este tema, se incorporan, bajo la modalidad de 

telepresencia los señores Andrés Córdoba Torres y Dorian López Alvarado, ambos de la 

Oficina de Informes y Factibilidad de Costos de la Gerencia Corporativa de Finanzas. 

 Copia de la información, que contiene la propuesta en manera comparativa, los 

criterios emitidos por la Gerencia Corporativa Jurídica, la Gerencia Corporativa de Riesgo, 

Oficialía de Cumplimiento, así como, la opinión de la Auditoría General Corporativa y, fue 

suministrada, oportunamente, a los miembros del directorio y copia se conserva en el 

expediente digital de la sesión. 

 A continuación, se presenta las información brindada. 

 

 

 

  



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 10 -– 

 

 

 

Inclusiones 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 11 -– 

 

 

 

 

Modificaciones 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 12 -– 

 

 

 

 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 13 -– 

 

 

 

 

 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 14 -– 

 

 

 

 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 15 -– 

 

 

 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 16 -– 

 

 

 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 17 -– 

 

 

 

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 18 -– 

 

 

 

 

Eliminaciones 

 

Estandarizaciones 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 

 

-– 19 -– 

 

 

 

 

 A continuación, se presenta la propuesta de acuerdo. 

Propuesta de acuerdo 

Considerandos: 

Primero. Que una forma de lograr la eficacia y eficiencia en el manejo de los recursos es mediante 

el correcto costeo de los productos y la definición de las tarifas cubriendo la operación y la 

rentabilidad mínima deseada. 

Segundo.  Que las modificaciones del Reglamento de Tarifas y Condiciones para los servicios del 

Banco de Costa Rica deben presentarse a aprobación de la Junta Directiva General del Banco de 

Costa Rica. 

Tercero. Que la inclusión de estas tarifas atiende el compromiso adquirido en relación al 

presupuesto 2024 para el cumplimiento de la meta establecida para el indicador de eficiencia 

operativa, la cual se condiciona a la aprobación del ajuste en las tarifas propuestas. La inclusión 

de estas tarifas atiende el compromiso adquirido en relación al presupuesto 2024 para el 

cumplimiento de la meta establecida para el indicador de eficiencia operativa, la cual se condiciona 

a la aprobación del ajuste en las tarifas propuestas. 

Cuarto. Que el Comité Corporativo de Activos y Pasivos (CCAP), mediante sesión 17-2023, 

27/07/2023, conoció la propuesta de modificación al Reglamento de Tarifas y Condiciones de los 

servicios del Banco de Costa Rica en su versión 57 y encargó a la Gerencia Corporativa de 

Finanzas presentar la propuesta ante la Junta Directiva General. 

Quinto. Que se cuenta con los criterios favorables emitidos por la Gerencia Corporativa Jurídica 

(GCJ-MSM-263-2023 y GCJ-MSM-300-2023), la Gerencia Corporativa de Riesgos (GCR-272-

2023 y GCR-317-2023) y la Gerencia de Cumplimiento (GC-138-2023 y GC-165-2023), Auditoría 

General Corporativa (0217-2023) y Criterio Jurídico, Asesor Jurídico, Junta Directiva General, 

No. Control Interno 329. 

Se dispone: 

Primero. Aprobar en firme las modificaciones presentadas en el Reglamento de Tarifas y 

condiciones para los servicios del Banco de Costa Rica conforme al documento conocido en esta 

oportunidad, y que forma parte de este acuerdo, copia del cual se conserva en el expediente digital 

de esta sesión. 
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Segundo. Encargar a la Secretaría de la Junta Directiva remitir a la Unidad de Normativa 

Administrativa el documento Reglamento de Tarifas y Condiciones para los Servicios del Banco de 

Costa Rica, con las tarifas aprobadas en esta oportunidad y según se indican en el punto 1, anterior; 

asimismo, se autoriza a dicha Unidad proceder conforme corresponda, para la publicación del 

citado documento en DocuBCR. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando:  

Primero. Que, una forma de lograr la eficacia y eficiencia en el manejo de los recursos es 

mediante el correcto costeo de los productos y la definición de las tarifas, cubriendo la 

operación y la rentabilidad mínima deseada. 

Segundo. Que, las modificaciones del Reglamento de Tarifas y Condiciones para los servicios 

del Banco de Costa Rica deben presentarse a aprobación de la Junta Directiva General del 

Banco de Costa Rica. 

Tercero. Que, la inclusión de estas tarifas atiende el compromiso adquirido, en relación con el 

Presupuesto 2024, para el cumplimiento de la meta establecida para el indicador de eficiencia 

operativa, la cual se condiciona a la aprobación del ajuste en las tarifas propuestas.  

Cuarto. Que, el Comité Corporativo de Activos y Pasivos (CCAP), en la reunión 17-2023, del 

27 de julio del 2023, conoció la propuesta de modificación al Reglamento de Tarifas y 

Condiciones de los servicios del Banco de Costa Rica, en su versión 57 y encargó a la Gerencia 

Corporativa de Finanzas presentar la propuesta ante la Junta Directiva General. 

Quinto. Que, se cuenta con los criterios favorables, emitidos por la Gerencia Corporativa 

Jurídica (GCJ-MSM-263-2023 y GCJ-MSM-300-2023), la Gerencia Corporativa de Riesgos 

(GCR-272-2023 y GCR-317-2023), la Gerencia de Cumplimiento (GC-138-2023 y GC-165-

2023), Auditoría General Corporativa (AUD-0217-2023), así como el criterio del asesor 

jurídico de la Junta Directiva General, número de control interno 329.  

Se dispone:  

1.- Aprobar la actualización del Reglamento de tarifas y condiciones para los 

servicios del Banco de Costa Rica, conforme al documento conocido en esta oportunidad, y 

que forma parte de este acuerdo, copia del cual se conserva en el expediente digital de esta 

sesión. Lo anterior, en concordancia con lo dispuesto en el artículo VI, de esta sesión. 

2.-  Encargar a la Secretaría de la Junta Directiva remitir a la Unidad de Normativa 

Administrativa el documento aprobado Reglamento de tarifas y condiciones para los servicios 

del Banco de Costa Rica (B-30-04); asimismo, se autoriza a dicha Unidad proceder conforme 

corresponda, para la publicación del citado documento en DocuBCR. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO VIII 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos de gestión de riesgo y de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la 

Administración Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No 

Divulgada (7975, del 4 de enero del 2000).  
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ARTÍCULO IX 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y de uso restringido, 

de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (7975, del 4 

de enero del 2000).  

ARTÍCULO X 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y de uso restringido, 

de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (7975, del 

04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO XI 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos, gestión de riesgo y 

de uso restringido, de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de 

la Administración Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No 

Divulgada (7975, del 4 de enero del 2000). 

ARTÍCULO XII 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y de uso restringido, 

de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (n.°7975, 

del 04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO XIII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos de la Gerencia, por lo avanzado 

del tiempo, se propone a la Junta Directiva General el traslado de temas para la próxima sesión. 

Al respecto, el señor Pablo Villegas Fonseca señala los siguiente: “Don Fernando, si lo tienen 

a bien, con base en conversaciones con la señora María Eugenia (Zeledón Porras, auditora 

general corporativa a.i.) y don Minor Morales Vincenti (gerente corporativo jurídico), en aras 

del tiempo, trasladar los temas que están consignados en la agenda, relacionados con el punto 

V, de la Auditoría General Corporativa tanto los puntos a, b y c, y además, en relación con el 

área de riesgo trasladar el punto VI.a, si lo tienen a bien. Y también trasladar el punto VII, para 

una próxima sesión, relacionado con los resúmenes de las subsidiarias y comités de apoyo”. 

 De seguido, el señor Fernando Víquez señala: “De acuerdo. ¿Si están de 

acuerdo los señores directores? Creo que en Correspondencia hay un tema que tenemos que 

ver, don Pablo”. 

 A lo cual, el señor Villegas Fonseca dice: “Sí señor; sería solamente una. De 

las cinco cartas solicitaría solo que viéramos una, si lo tienen a bien, pero también don Douglas 

tenía un tema en Asuntos Varios”. 

 Así las cosas, se retirarían los siguientes temas: 
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V. ASUNTOS DE LA AUDITORÍA GENERAL CORPORATIVA 

a. Evaluación externa de la calidad de la función de Auditoría Interna del BCR. Atiende 

SIG-71. (PUBLICO –INFORMATIVO)  

b. Resultado sobre la evaluación al cumplimiento de los requerimientos establecidos en el 

Reglamento para las operaciones de crédito de última instancia en moneda nacional del 

Banco Central de Costa Rica. Atiende SIG-02. (CONFIDENCIAL – INFORMATIVO)  

c. Propuesta de plan de vacaciones. (PUBLICO – RESOLUTIVO) 

VI. ASUNTOS GERENCIA CORPORATIVA DE RIESGO 

a. Avance SGF 2584 Plan de Gestión de la cartera de crédito, junio 2023. 

(CONFIDENCIAL –INFORMATIVO) 10 minutos 

VII. ASUNTOS JUNTAS DIRECTIVAS DE SUBSIDIARIAS Y COMITÉS DE APOYO 

(INFORMATIVO).  

a. Resumen de acuerdos tomados por subsidiarias: 

a.1 BCR Seguros 

a.2 BCR Valores 

b. Resumen de acuerdos tomados por comité de apoyo: 

b.1 Comité Corporativo de Activos y Pasivos. 

b.2 Comité Corporativo de TI.  

X. CORRESPONDENCIA 

 Los miembros del directorio avalan el planteamiento del traslado de temas, sugerido 

por el señor Villegas Fonseca.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Disponer que, en el orden del día, de una próxima sesión se incluyan los siguientes 

temas:  

 ASUNTOS DE LA AUDITORÍA GENERAL CORPORATIVA 

a. Evaluación externa de la calidad de la función de Auditoría Interna del BCR. Atiende 

SIG-71. (PUBLICO –INFORMATIVO)  

b. Resultado sobre la evaluación al cumplimiento de los requerimientos establecidos en el 

Reglamento para las operaciones de crédito de última instancia en moneda nacional del 

Banco Central de Costa Rica. Atiende SIG-02. (CONFIDENCIAL – INFORMATIVO)  

c. Propuesta de plan de vacaciones. (PUBLICO – RESOLUTIVO) 

VI. ASUNTOS GERENCIA CORPORATIVA DE RIESGO 

a. Avance SGF 2584 Plan de Gestión de la cartera de crédito, junio 2023. 

(CONFIDENCIAL –INFORMATIVO) 10 minutos 

VII. ASUNTOS JUNTAS DIRECTIVAS DE SUBSIDIARIAS Y COMITÉS DE APOYO 

(INFORMATIVO).  

a. Resumen de acuerdos tomados por subsidiarias: 

a.1 BCR Seguros 

a.2 BCR Valores 

b. Resumen de acuerdos tomados por comité de apoyo: 

b.1 Comité Corporativo de Activos y Pasivos. 

b.2 Comité Corporativo de TI. 

X. CORRESPONDENCIA 

ACUERDO FIRME 
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ARTÍCULO XIV 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos referentes de procedimiento 

administrativo, de conformidad con la Ley General de Control Interno. 

ARTÍCULO XV 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Varios, el señor Douglas Soto 

Leitón, de conformidad con lo dispuesto en la sesión 33-23, artículo XIX, del 29 de setiembre 

del 2023, recuerda a los miembros del directorio, acerca de XIII Cátedra Bancaria BCR, 

denominada: Comercio Electrónico Claves tecnológicas, digitales y de analítica avanzada 

para liderar con rentabilidad y propósito, que se realizará el 17 de octubre del 2023, en el 

Centro de Convenciones, a las 19:00 horas y que impartirá la expositora internacional Olga San 

Jacinto.  

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. El señor Douglas Soto Leitón externa: “Nada más recordarle a 

los señores y señoras directores, que mañana tenemos la (XIII) Cátedra Bancaria, a las 19:00 

(horas), en el Centro de Convenciones. La charlista se llama doña Olga San Jacinto; un enfoque 

innovador de Comercio Electrónico para rentabilizar, aún más, su negocio. Entonces, tenemos 

confirmados más de 500 clientes y los esperamos. Muchas gracias”. 

 Al respecto, don Fernando Víquez consulta: “¿Dónde, don Douglas?, ¿En el 

(Hotel) Intercontinental?”. 

 Don Douglas responde: “En el Centro de Convenciones, don Fernando”. 

 Por lo tanto, el señor Víquez dice: “Muchas gracias. Bueno, ojalá que todos 

puedan participar”. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Tomar nota de la información presentada por la Gerencia General, relativa a la 

XIII Cátedra Bancaria denominada: Comercio Electrónico Claves tecnológicas, digitales y de 

analítica avanzada para liderar con rentabilidad y propósito, que impartirá la expositora 

internacional Olga San Jacinto, y que se llevará a cabo el 17 de octubre del 2023, en el Centro 

de Convenciones, a las 19:00 horas. 
ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO XVI 

 Se convoca a sesión ordinaria para el lunes veintitrés de octubre del dos mil 

veintitrés, a las nueve horas. 

ARTÍCULO XVII 

 Termina la sesión ordinaria 36-23, a las doce horas con cuarenta y siete minutos.  


